
2023年湖北新高考协作体高一 5月联考

物理答案

1、答案：D

解析：电场强度是描述电场力的性质的物理量，只与电场本身的性质有关，与试探电荷的受

力和电荷量，以及放不放入试探电荷无关，A 选项错误。

正电荷在静电场中所受静电力方向与电场方向相同，负电荷所受静电力方向与电场方向相反，

B 选项错误。

电场强度是矢量，在球面上各点电场强度大小相同，方向不同，C 选项错误。

电场的基本性质是对放入其中的电荷有力的作用，且电荷之间的作用通过电场产生，D 选项

正确。

2、答案：B

解析：小球在重力，电场力以及绳子的拉力作用下平衡，且要保持绳子与竖直方向夹角θ不

变，这三个力首尾相连可形成一个闭合三角形，当小球所受电场力方向垂直于绳子向上时，

电场力最小，即 qEmin = mgsinθ，故���� = ������
� ，B 选项正确。

3、答案：D

解析：刚接触 A 时，mg − F弹 = ma，弹簧弹力增大，小球做加速度减小的加速运动，当 mg =

F弹时，速度达到最大，动能最大，即使增大 P 点到 A 的距离，仍然是 mg = F弹时，小球动

能最大，A、C 选项错误。

小球从 P 到 A 过程中只重力做功，机械能守恒，从 A 到 B 点，对小球，弹簧的弹力相当于

外力，弹簧弹力对小球做功，机械能不守恒。B 选项错误。

小球从 P 点下落至最低点过程中：mgh − W弹 = 0，若增大 P 点到 A 点的距离，则 h 增大，

弹力做功增大，因此弹簧形变量增大，小球的最低点位置下降，D选项正确。

4、答案：B

解析：C、D、E、G 四点处于等量异种电荷连线的中垂面，该平面为零势能面，且该平面上

的点电场强度方向与该平面垂直，因此这四点电势能为零，且电场强度方向垂直中垂面。利
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用电场的矢量叠加易求各点电场强度大小。

C、D电场强度相同，方向也相同，A 选项错误。

D、G 两点场强大小不等，方向相同，电势均为 0，B 选项正确。

E、G 两点电势相等，均为 0，C 选项错误。

E、F 两点电势不相等，E 电势为 0，F 点电势为负值，且两点场强大小不等，方向不同，D

选项错误。

5、答案：C

解析：物块下滑过程中，在圆轨道上，由动能定理：mgr − Wf1 = 1
2

mvB1
2 ①

B 运动到 C 的过程中：− WfBC = 0 − 1
2

mvB1
2 ②

物块在返回过程中：−mgr − Wf2 = 0 − 1
2

mvB2
2 ③

C 到 B 过程中：W − WfBC = 1
2

mvB2
2 ④

由① ③可知：��2 > ��1，上滑过程中，轨道对物体的支持力大于下滑过程轨道对物块的

支持力，因此Wf2>Wf1，W = mgr + Wf2 + WfBC > mgr + Wf1 + WfBC = 2mgr ，选项 C 正确。

6、答案：C

解析：若要弹珠直接击中 2 号台阶，则其水平位移应满足：0.4m ≤ x ≤ 0.6m，下落高度

h=0.45m, 弹珠抛出后做平抛运动，x = v0t，h = 1
2

gt2，故 可得
4
3

m/s ≤ v0 ≤ 2m/s，C 选项

正确。

7、答案：D

解析：A、B 随转盘转动的线速度均为：v = ωR，脱离转盘后以该速度做匀速直线运动，各

自脱离一段时间后距脱离位置位移为：xA = vt = ωR π
ω

= πR，xB = vt = ωR π
2ω

= πR
2
，A、B

两点距离为：d = (xA − R)2 + (xB + R)2 = 5
4

π2 − π + 2 ∙R，D选项正确

8、答案：ABC

解析：“天宫二号”绕地球做圆周运动，万有引力提供向心力，G ��
(�

地
+ℎ)2 = ��2(�地 + ℎ) =

� �2

�
地

+ℎ
= � 4�2

�2 (�地 + ℎ) = ��� = �� 2�
� ，故 A、B、C 选项正确，若只知道角速度和周期，

缺少条件，无法求出 M，D选项错误。

9、答案：BC



解析：物块下滑过程中，a = gsinθ，Ek = 1
2

mv2 = 1
2

m(at)2 = 1
2

ma2t2，对物块只有重力做功，

则物块机械能守恒，�� + �� = �(定值)，�� = k − Ek = k − 1
2

ma2t2，B、C 正确。

10、答案：BC

解析：B 球下降
ℎ
2
时，A 球上升

ℎ
2
，对两球构成的系统，由动能定理：2mg ℎ

2
− mg ℎ

2
=

1
2

(m + 2m)v2，故 v = 1
3

gh ，A 选项错误。

B 球从释放至落地过程中，有动能定理：2mg h − mg h = 1
2

(m + 2m)v2，可得：v = 2
3

gh

B 球下落至地面时绳子恰好断裂，绳子断裂前 A、B 以某一加速度 a 加速运动，此后 A 求以

某一速度 v 向上做上抛运动，对 B: 2mg − T = 2ma，对 A：T − mg = ma，联立方程得：

a = 1
3

g，又v2 = 2ah1，v2 = 2gh2，A 上升最大高度 hmax = h1+h2 = 4
3

h ，t = t1+t2 = v
a

+ v
g

=

6h
g

+ 2h
3g

，B、C 选项正确。

B 落地时，合力对 A 做得功 W合 = ∆EkA = 1
2

mv2 = 1
3

mgh ，D选项错误。

11、答案：AB

解析：电场中任意平行且相等的线段两端点电势差相等，故：��� =

��� = �� − ��，可得�� = 8�，A 选项正确。

A、B 中点 D 点电势为：�� = ��+��
2

= 4� ，同理 OC 中点 P 的电势

为：�� = 6�，则 CD，AE 为等势线，图示实线为电场线，一电荷沿

AB 方向射入电场恰能到达 C 点，大致轨迹如图，电荷受力指向凹侧，故必然带负电，B 选

项正确，C 选项错误。

��� = 6�，带电量为 2e 的粒子从 O 点射出后做曲线运动，从能量的角度来看该粒子可以运

动到 B 点，但考虑实际运动，粒子不可能运动到 B 点。

12、答案：（1）
t
d


（2 分） （2）
g

kd
2

2

（2 分） （3）偏小（2 分）

解析：（1）略

（2）经过光电门后滑块做匀减速运动，�2 = 2���，即 ( �
∆�

)2 = 2���，从而：
1

∆�2 = 2���
�2 ，k =

2��
�2 ，可得：� = ��2

2�

（3）计算时实际速度为遮光条中间位移的速度, 测量值为中间时刻速度，��
2

< ��
2
，因此

6V 2V

4V

D

P

E

8V



� = �2

2��
偏小。

13、答案：（1）C （2）1.823；1.711 （3）先释放重物，再接通打点计时器电源；大

于

解析：（1）略

（2）势能减小量∆Ep = mghB = 1 × 9.8 × 0.186 J ≈ 1.823J;

动能变化量∆Ek = 1
2

mvB
2 = 1

2
m(OC−OA

4T
)2 = 1

2
× 1.0 × 1.852J ≈ 1.711J

（3）图像不过原点，当 h=0 时，速度不为零，说明操作时先释放纸带，后接通电源，当打

点计时器开始打点时，重物已经下落了一段距离。

若考虑阻力影响，
1
2

��2 = (�� − �)ℎ，则
1
2

�2 = (� − �
�

)ℎ，� > � = � − �
�

14（12 分）（1）根据能量守恒定律，到最低点时速度

2mv
2
1cos1mgR  ）（  ， 2 分

解得 gRv  1 分

在最低点，绳子拉力减重力提供向心力

R
vmmgT
2

 ………………………………………………………………… 2 分

解得 mg2T  ……………………………………………………………… 1 分

根据牛顿第三定律

人对绳子的拉力大小也为 2mg…………………………………………………1 分

（2）人在最低点之后平抛，

飞行时间
2gt

2
1RR2  …………………………………………………………2 分

解得
g
R2t  …………………………………………………………………………1 分

水平方向位移满足 vtx 解得 R2x  ……………………………… 2 分

故平台至少需要 R2 的长度

15（13 分）（1）设物块与传送带的动摩擦因素为  ，则有

mamg  ①…………………………………………………………………………1 分

物块与传送带共速的时间为 t，则有 mtvl AB 82
2
1

0  ②…………2 分



对物块由运动公式可得 atv 0 ③…………………………………………………1 分

由①②③可得 2.0 ……………………………………………………………2 分

（2）物块与传送的速度时间图像如图所示，则第一阶段的相对位移有：

mtvtvx 4
2
1

001  …………………………………………1 分

第二阶段的相对位移有 mtvx 4
2
1

02  …………………1 分

因为第一阶段和第二阶段是重复的划痕，故总的划痕为

mxxx 421  ………………………………………………2 分

（3）物块与传送带的相对路程 mS 8 ，…………………1 分

则有功能关系可得 JSmgQ 16  ……………………………2 分

16、（1）小球在 C 点由牛顿定律可得
r
vmmgmg c

2

5  ① ………… 2 分

小球从 C 点到 D点由动能定理可得
22

2
1

2
12 cD mvmvmgr  ②…………2 分

由①②可得 0Dv …………2 分

(2) 、小球从 A 点到 D 点的过程中由动能定理可得

200

2
160cos60sin cmvqElmgl  ③ …………2 分

由①③可得
q
mgE  …………2 分

（1）、因物体水平方向与竖直方向所受力相等，由运动的合成与分解可得其水平位移 x 与

竖直位移 y 相等，即 yx  ，由几何关系可得 ryy 260tan 0  ④…………2 分

在竖直方向有
2

2
1 gty  ⑤…………2 分

由④⑤可得
g

rt )13(2 
 …………2 分


